

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Разиной Татьяны Валерьевны
«Структурно-функциональная организация и генезис мотивации научной
деятельности»,

представленной на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.03 – Психология труда, инженерная психология, эргономика

Исследование Т.В.Разиной посвящено сложной и крайне актуальной теме – изучению мотивации научной деятельности. На сегодняшнем этапе развития психологии необходим поиск новых методологических подходов, позволяющих выйти на качественно иной уровень изучения психической реальности, что и осуществил автор диссертации. Метасистемный подход, структурно-уровневая теория и субъектно-информационный подход в своей совокупности выступили той методологической базой на которой была создана концепция мотивации научной деятельности, обобщающая, систематизирующая существующие данные в отношении мотивации научной деятельности. Это позволило осуществить переход от аналитического, фрагментарного изучения мотивации к подлинно системному, целостному. Следствием этого выступили принципиально новые данные полученные автором в отношении мотивации научной деятельности.

В первую очередь включение в структуру мотивации метасистемного уровня позволило теоретически обосновать факт мотивирующего влияния социально-исторической и предметно-деятельностной среды на научную деятельность, установлены механизмы такого влияния, показано как это воздействие происходит на практике и как может быть осуществлена его коррекция. Во вторых автор впервые описывает временную, диахроническую систему мотивации научной деятельности. Несмотря на то, что мотивация априорно выступает как процесс, а следовательно обладает протяженностью во времени, динамикой, данный вопрос очень мало изучался в отечественной и зарубежной психологии.

Крайне важной в теоретическом плане и потенциальной в прикладном аспекте является периодизация развития мотивации научной деятельности в процессе профессионального пути научного работника. Автор убедительно и доказательно описывает процесс развития мотивации научной деятельности, который протекает согласно принципам системогенеза и метасистемогенеза. Стоит однако отметить, поскольку на содержательные параметры данной периодизации влияют и поколенные особенности, то периодизация подлежит регулярной ревизии в соответствии со сменой поколений. Сама идея того, что на научную деятельность совместно воздействуют как возрастные, так и поколенные характеристики представляется очень перспективной и важной для прикладных задач.

Диссертация Т.В.Разиной полностью соответствует заявленной специальности – 19.00.03 – психология труда, инженерная психология, эргономика, однако при этом носит ярко выраженный междисциплинарный характер. Сам автор опирается в работе не только на исследования психологов в сфере научной деятельности, но и на работы, социологов, историков философов, научников, что в том числе демонстрирует широкую эрудицию автора. В выборку исследования вошли испытуемые – научные работники из самых различных научных отраслей: биологии, геологии, химии,

технических наук и ряда других. В свете сказанного результаты диссертационного исследования могут быть использованы в самых различных научных отраслях и востребованы не только психологами.

Диссертационное исследование «Структурно-функциональная организация и генезис мотивации научной деятельности» соответствует пп. 9, 10, 11, 13 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, и ее автор Разина Татьяна Валерьевна заслуживает присуждения ей ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.03 – психология труда, инженерная психология, эргономика (психологические науки).

Отзыв подготовлен доктором психологических наук, доцентом, профессором кафедры клинической психологии и психологической помощи РГПУ им. А.И. Герцена Малковой Еленой Евгеньевной, обсужден и одобрен на заседании кафедры клинической психологии и психологической помощи РГПУ им. А.И. Герцена (протокол № 11 от « 29 » марта 2016 года).

Заместитель заведующего, профессор кафедры клинической психологии и психологической помощи РГПУ им. А.И. Герцена доктор психологических наук, доцент		Малкова Е.Е.
---	---	--------------

« 29 » марта 2016 г.

Контактная информация:

Малкова Елена Евгеньевна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена» (РГПУ им А.И. Герцена)

Кафедра клинической психологии и психологической помощи

191186, Санкт-Петербург Набережная реки Мойки 48

Телефон: +7 (812) 571 25 69

Электронная почта: helen_malkova@mail.ru

Сайт: <https://www.herzen.spb.ru/>

